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A U F G A B E N  Z U  I  B :  
C H E M I S C H  W I S S E N W E R T E S  

 
Aufgabe 1: 

Beantworte zum Element N14
7  folgende Fragen: 

a) Um welches Element handelt es sich? 
b) Wie viele Protonen sind in einem Atom des Elementes? 
c) Welche Masse hat 1 mol des Elements? 
d) Welche Stoffmenge liegt in 2,5 kg des Elementes vor? 

 

Aufgabe 2: 

Beantworte zum Element O16
8  folgende Fragen: 

a) Um welches Element handelt es sich? 
b) Wie groß ist die Molmasse des Elements? 
c) Welche Masse haben 5 mol des Elements? 
d) Welche Stoffmenge liegt in 1,2 kg des Elementes vor? 

 

Aufgabe 3: 
Betrachte die Verbrennungsreaktion von Kohlenstoff: 
C(s)  +  O2(g)         ───˃   CO2(g) 

Zusatzinformationen: C12
6 , O16

8  

a) Formuliere die Reaktion in Worten. 
b) Schreibe jeweils die Stoffmenge und die Masse unter jeden Stoff. 
c) Welche Stoffmenge an Sauerstoff wird zur Reaktion mit 5 mol Kohlenstoff benötigt? 
d) Welche Masse an Sauerstoff wird zur Reaktion mit 100 g Kohlenstoff benötigt? 
e) Welche Masse an Produkt entsteht aus dieser Reaktion von 100 g Kohlenstoff?  
f) Welche Stoffmenge an Produkt entsteht aus dieser Reaktion von 100 g Kohlenstoff? 

 

Aufgabe 4: 
Betrachte die Verbrennungsreaktion von Schwefel: 
S(s)  +  O2(g)         ───˃   SO2(g) 

Zusatzinformationen:  𝑆ଵ଺
ଷଶ

 

a) Formuliere die Reaktion in Worten. 
b) Schreibe jeweils die Stoffmenge und die Masse unter jeden Stoff. 
c) Welche Masse an Produkt entsteht aus dieser Reaktion von 50 g Schwefel? 

d) Welches Volumen an Produkt entsteht aus dieser Reaktion von 50 g Schwefel? 

 

Aufgabe 5: 
Betrachte die Oxidationsreaktion von Schwefeldioxid: 
2 SO2(g)   +  O2(g)      ───˃   2 SO3(g) 

a) Formuliere die Reaktion in Worten. 
b) Schreibe jeweils die Stoffmenge und die Masse unter jeden Stoff. 
c) Welches Volumen an Sauerstoff wird gebraucht, um 500 L Schwefeldioxid zu oxidieren? 

d)  Welches Volumen an Produkt entsteht aus dieser Reaktion von 500 L Schwefeldioxid? 
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Aufgabe 6: 
Betrachte die Oxidationsreaktion von Calciumsulfit: 
2 CaSO3(s)   +  O2(g)    ───˃   2 CaSO4(s) 

a) Formuliere die Reaktion in Worten. 
b) Schreibe jeweils die Stoffmenge und die Masse unter jeden Stoff. 
c) Welches Volumen an Sauerstoff wird gebraucht, um 1500 g Calciumsulfit zu oxidieren? 
d) Welche Masse hat die benötigte Gasmenge zur Oxidation von 1500 g Calciumsulfit? 

 

Ergebnisse: 

Aufgabe 1: a) Stickstoff  b) 7  c) 14 g  d) 178,57 mol 
Aufgabe 2: a) Sauerstoff  b) 16 g/mol  c) 80 g  d) 75 mol 
Aufgabe 3: a) Kohlenstoff reagiert mit Sauerstoff zu Kohlenstoffdioxid. 

 b)   C + O2 ───˃ CO2 
 1 mol  1 mol  1 mol 
 12 g  32 g  44 g 

 c) 5 mol  d) 266,67 g  e) 366,67 g  f) 8,33 mol 
Aufgabe 4: a) Schwefel reagiert mit Sauerstoff zu Schwefeldioxid. 

 b)   S + O2 ───˃ SO2 
 1 mol  1 mol  1 mol 
 32 g  32 g  64 g 
 c) 100,00 g  d) 35,00 L 

Aufgabe 5: a) Das Gas Schwefeldioxid reagiert mit gasförmigem Sauerstoff zu dem Gas Schwefeltrioxid. 
 b) 2 SO2(s) + O2(g)     ───˃ 2 SO3(s) 

 2 mol  1 mol 2 mol 
 128 g  32 g  160 g 
 c) 250 L  d) 500 L 

Aufgabe 6: a) Festes Calciumsulfit wird von gasförmigem Sauerstoff zu festem Calciumsulfat oxidiert. 
 b) 2 CaSO3(s)   +  O2(g)     ───˃ 2 CaSO4(s) 

 2 mol  1 mol  2 mol 
 240 g  32 g  272 g 
 c) 140,00 L  d) 200,00 g 
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Abb.: Periodensystem der Elemente Quelle: www.frustfrei-lernen.de 


